

国际贸易与投资要闻

2019 年第 26 期（总第 1279 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 02 月 11 日

目录

美国考虑撤销印度“零关税”待遇.....	1
中俄签总价值超 17 亿美元的田湾核电站合同.....	1
联合国：欧盟日本等或将受益于中美贸易战.....	2
印度推迟对智能手机触控面板征收进口税.....	3



美国考虑撤销印度“零关税”待遇

据消息人士称，随着美印在贸易和投资政策上的争端扩大，美国贸易代表办公室（USTR）可能考虑撤销印度目前享有的输美产品“零关税”的优惠待遇。自美国上世纪七十年代实行针对部分发展中国家的普遍优惠待遇制度（GSP）以来，印度一直是该制度最大的受益国，如这一举动真的付诸实践，将会成为特朗普执政以来对印度采取的“最严厉的惩罚行为”。据悉，美贸易代表办公室很快将完成印度是否该享受普惠制受益国身份的评估报告，并预计将在未来两周内发布结果。目前，印度向美国出口的价值 56 亿美元的商品享受“零关税”待遇。路透社分析称，导致美印贸易关系下滑的直接原因是印度最新出台的电子商务规则，该规则限制了亚马逊和沃尔玛旗下的 Flipkart 在印度这一巨大市场中开展业务。而在更广义的层面上，两国贸易投资政策的分歧也越来越大。（路透社/2月8日）



中俄签总价值超 17 亿美元的田湾核电站合同

近日，中国核能电力股份有限公司发布公告称，该公司全资子公司中核苏能核电有限公司同中国原

子能工业有限公司,与俄罗斯原子能建设出口股份有限公司签订《田湾核电站7、8号机组总合同》,合同金额为17.02亿美元。公告介绍称,中俄双方将合作建设田湾核电站7、8号机组,采用俄罗斯设计的VVER-1200/V491型反应堆装置,拟配备中国国产汽轮发电机组。田湾核电站是中国与俄罗斯迄今为止最大的技术经济合作项目,厂址可规划建设8台百万千瓦级压水堆核电机组。田湾1至4号机组采用俄罗斯VVER-1000型核电机组,满足国际三代核电安全要求;5、6号机组采用中核集团自主M310+改进机型。8台机组全部建成后,田湾核电站将成为中国首个以VVER机型为技术核心的大型核电能源基地。(观察者网/2月4日)



联合国：欧盟日本等或将受益于中美贸易战

2月4日,联合国贸易和发展会议(UNCTAD)发布报告称,美中互相加征关税的“贸易战”没有保护本国产业的效果,第三方国家及地区会增加出口来取代。报告称被认为最“渔翁得利”的是欧盟(EU)、其次为墨西哥和日本。报告估算称,如果美中贸易磋商破裂,美国3月上调自华进口关税税率,那么美方

采取加征关税措施的 2500 亿美元进口份额中，82% 将由第三国获得，中国继续承担的比例为 12%，美国仅获得 6%。报告预测，中国加征关税的自美进口份额也同样将被第三国获取大半。结果会导致欧盟向美中两国的出口额增加 700 亿美元，墨西哥、日本、加拿大也将各增加 200 亿美元以上。报告还指出，从两国经济规模来看，美中贸易摩擦将不可避免地对国际贸易产生影响。这可能造成非加工产品市场及货币金融市场混乱，恐对发展中国家的经济带来不良影响。

（日本共同社/2 月 6 日）



印度推迟对智能手机触控面板征收进口税

近日，印度政府宣布推迟原本应在本月生效的对触控面板进口征税的法律流程，这将影响苹果和三星等智能手机制造商。苹果和印度移动电话协会的其他成员此前曾对此关税提出反对，认为触控面板税和其他政府措施可能会损害其业务。三星则向政府写信，声称它无法生产两款包含这一关税的高端手机。据有关消息称，印度财政部或将同意电子和信息技术部的提议，将于 2020 年 4 月开始实施该税。印度总理莫迪在“印度制造”活动中曾表示，政府一直在逐步增加电话零部件进口税，以刺激企业建立本地制造业。

(cnBeta/2月7日)